A feladatot legegyszertibben ugy oldhatjuk meg, hogy a szuperpozici6 elvét alkalmazzuk. Az tn. lineéaris elemekbdl
(egyszerd ellenallasok, kondenzatorok, tekercsek és telepek) felépitett halozatok szamitasanal érvényes tétel szerint a
telepek hatéasa kiilonvalaszthato; a halézat barmely dgaban folyd dram Gsszeg alakjaban irhato:

I=L+L+13+...

ahol I; az i-edik telep altal keltett aram, ha az Osszes tobbi telep elektromotoros erejét nullanak vessziik. Ez az elv a
Kirchoff-torvények kovetkezmeénye.

Hatarozzuk meg el6szor az egyes telepek helyén folyd dramot akkor, ha csak az egyik telep elektromotoros ereje
nem nulla!

Ha az ekvipotencialis pontokat Gsszekotjiik, akkor a kocka halézat sikban kiteritett képe alapjan (1. abra) megal-
lapithatjuk, hogy az eredd ellenéllas (2. abra):
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2. abra

(R/2)-2R 12

(Rj2) +2R 5 °

R.=R+2-(R/2)+

A telepen atfoly6 aram:
Iy = (5/12)(U/R).

Az 1. dbran B és C betiivel jeloltiik a masik két telep helyét. Az ott folyé aram meghatarozasahoz a 2. abra alapjan
el6szor szamitsuk ki, hogy mekkora adram folyik a *-gal jelolt ellenallason !
A hérom parhuzamos dgban foly6 aram nagysaga forditottan aranyos az agak ellenallasaval és osszegiik (5/12) (U/R).
Ebbél
I"=(1/12)- (U/R).

Az 1. abrarol lathato, hogy ez az dram szimmetrikusan két részre oszlik:

Ip =1Ic = (1/24) - (U/R).



Ha mindhéarom telepet bekapcsoljuk, akkor a telepeken atfolyd aram az egyes telepek altal keltett aramok elGjeles
0sszege:

L=1y—Ip+1Ic= (5/12) . (U/R),

IL=1s+1p—-1Ic=(5/12)- (U/R),

Is=14—1Ip—1c=(4/12) - (U/R).

Az ellenéllashalozatot fiits teljesitmény a telepek dramanak és fesziiltségének szorzatabol szamithato:

P=P +P+P;=U-(5/12)(U/R)+ U - (5/12)(U/R) + U - (4/12)(U/R) = (7/6)U?/R.

Kisvdrdai Ldszlé (Csongrad, Batsanyi J. Gimn., IV. o. t.)

Megjegyzések. 1. A feladat megoldhato kozvetleniil a Kirchhoff-torvények alkalmazéasaval is. Ekkor 12 ismeretlenes
egyenletrendszert kell vizsgélni, de az egyenletek felirasa egyszerd, a gondolatmenetben nincsenek keriil utak.

2. A telepek polaritasa az I4, Ip, Ic aramok elGjelét hatdrozza meg. A megfelels elGjel valasztasaval az 1364.
feladat megoldéasat is megkaphatjuk.



